
Was	ist	gerechtes	Vermögen?	

Ausgangslage: Stelle dir vor du kommst auf eine Insel auf der drei 

Gruppen von Menschen leben (Gruppen A, B und C). Jeder der Gruppen 

gehören je 100 Leute an. Du wirst dazu bestimmt, das Vermögen der 

Leute nach deinen Gerechtigkeitsvorstellungen umzuverteilen. Welche 

Verteilung würdest du gerecht finden?  

 

Die drei Gruppen haben folgende Eigenschaften: 

 

Gruppe A: geringe Leistungsbereitschaft, schlechter Gesundheitszustand, 

geringes soziales und politisches Interesse, schlechte Ausbildung, 

arbeitslos, schlechte Wohnsituation.  

bisheriger Vermögensanteil: 0% 

 

Gruppe B: mittlere Leistungsbereitschaft, mittlerer Gesundheitszustand, 

mittleres soziales und politisches Interesse, mittlere Ausbildung, in 

mittleren beruflichen Positionen, mittlere Wohnsituation.  

bisheriger Vermögensanteil: 25% 

 

Gruppe C: hohe Leistungsbereitschaft, guter Gesundheitszustand, großes 

soziales und politisches Interesse, gute Ausbildung, beruflich erfolgreich, 

gute Wohnsituation.  

bisheriger Vermögensanteil: 75% 

 

Für welche Verteilung des Vermögens entscheidest du dich? 

 

 

 

Gruppe A: ……………% des Vermögens 

 

Gruppe B: ……………% des Vermögens 

 

Gruppe C: ……………% des Vermögens 


